

特大盗墓案细节曝光

嫌犯看小说学盗墓 挖走20件国宝

的文物对于历史研究具有重要的史料价值，青铜器上记载的铭文对研究曾国的历史有很好的补充作用。

但是盗墓贼一直打着盗掘古墓的主意。这次抓捕前的几天，襄阳警方接到举报称，一名叫李某的男子声称自己手里有一批“刚出土”的文物，正在暗中寻找所谓“有实力的买家”。

位于湖北省枣阳市的郭家庙墓群，是湖北省重点文物保护单位。然而2023年，几名盗墓贼却潜入这里，盗走了20件珍贵的青铜器。今年3月，随着主犯余某的落网，这起离奇盗墓案的诸多谜团被一一揭开。

盗墓贼潜入古墓群

20件珍贵青铜器被盗

古墓中，簋的数量是判断墓主人爵位的依据之一。

襄阳市博物馆陈列展览部主任杨一介绍，现有的被盗文物里有4件簋，初步推断是士大夫一级的贵族墓葬。

据襄阳市博物馆工作人员介绍，被盗墓穴尚未完全发掘，墓主人的真实身份和爵位由后续发掘的文物进一步确认。

杨一说：“我们之前在这个墓地发现有曾伯泰，他的爵位就是伯，但这个只是有曾丁。它是史料上未有记载的，补充了文献的空白。”

2023年11月，包括这件国家一级文物在内的20件青铜器在犯罪团伙意图销赃时被警方当场起获。

被查获的文物等级之高、数量之多令办案人员震惊。经专家鉴定，这批文物均为春秋时期珍品，共计20件，其中9件为国家一级文物，1件为二级文物，9件为三级文物，以及1件普通文物。

这些珍贵文物究竟是如何从墓葬群中被盗走的？

郭家庙墓群远近闻名，20多年前，因为修建高速公路，工作人员对这里进行了第一次发掘。随后在2014年，经国家文物局批准，湖北省文物考古研究所等单位联合对这里进行再次发掘。

在专家们看来，出土

警方扮成“实力买家” 逐步接近可疑卖家

为了查明虚实，民警用“实力买家老黎”的身份逐步接近这名卖家，民警既要稳住对方的疑心，也要争取获得更多的有效线索。

李某自称手握十几件“货真价实”的青铜器待售。当民警扮演的“老黎”要求查看文物照片时，谨慎的李某仅发来一张手绘图案，上面潦草勾勒着几件青铜器皿的轮廓。

民警扮演的“老黎”说，真正的买主是上海的“金总”，钱不是问题，但“货”必须是真的，眼见为实，验一验才知道。

电话那头的李某这才约定了见面的时间和地点。在这期间，警方又安排了一位民警扮演成大老板“金总”，还特意邀请了文物鉴定方面的行家一起乔装前往，这样既能用专业术语获取嫌疑人信任，又能当场确认文物的真伪。在检查过程中，发现部分青铜器上沾有新鲜的泥土，初步判断这些文物可能是刚刚出土的。

确定是货真价实的文物后，双方当即商定，第二天进行交易，一手交钱，一手交货。双方约定以400万元的价格，交易这20件文物，交易地点初步定在枣阳市的一处废弃粮站。

襄陽警方连夜调集几十名警力进行多点位布控，并在两处高速路口同步设置拦截点，部署抓捕行动。

在交易现场，警方当场抓获了包括李某在内的两人。然而外围布控的民警正在向内收网时，一辆白色轿车突然从交易区疯狂冲出。民警当即调转车头展开追击，但由于对方车速极快，办案人员考虑到紧迫不舍可能危及周边群众的安全，最终这辆车还是脱离了控制。

民警侦查发现，驾驶白色汽车疯狂逃跑的正是这起案件的主犯余某及另一名盗墓者陈某。

警方现场起获的20件青铜器中，有9件带有铭文，这9件均被评定为一级文物。铭文，宛如承载着历史记忆的“密码”，记录着器物铸造的缘由、所祭祀的先祖以及相关的重大事件。

据襄陽市博物馆的工作人员介绍，这些青铜器

上的铭文为研究古代邦国关系提供了实证。

襄阳警方联系广东江门警方进行侦查，陈某被抓获。

民警多次摸排，逃亡了1年多的主犯余某也最终归案。到案后，余某对自己的犯罪事实供认不讳。

对古墓葬有浓厚兴趣 因一时贪念误入歧途

据余某交代，盗墓类小说中光怪陆离的探险情节深深吸引他，随着对此类题材的关注增多，他渐渐沉溺其中无法自拔。

渐渐地，余某不再满足于盗墓小说中的虚构情节，他开始对照书籍逐一验证其中细节，遇到难以核实的内容，甚至会翻检当地县志仔细核对。

除了埋头考证小说与史实的关联，那些在小说中被描绘得神乎其神的“神秘技法”，更让余某深陷痴迷。随着这种执念日益加深，他竟渐渐动了亲身体验、付诸实践的念头。

余某供述，他之所以将目标锁定在郭家庙墓群，缘起于手机弹窗推送的一则考古新闻。他看到“出土大量玉器青铜器”的内容，瞬间生出一股贪念。他把想法告诉了陈某等二人，三人一拍即合。

郭家庙墓群有安防设施，余某三人专挑田间小径潜行。余某供述，他先是观察山脉走向划定大致搜寻范围，再用探针与洛阳铲逐步缩小目标。经过半个月的暗中摸索，他终于圈定一处疑似墓穴的位置。

余某三人用了四五个小时，在地下挖出一个两米深的盗洞。

盗墓贼落网

被判3至10年不等有期徒刑

经过两晚的疯狂盗掘，20件青铜器被余某三人洗劫一空。为了让这些文物尽早变现，他们联系到了李某，让李某做中间人找一个有经济实力的买家。在兜售的过程中，李某被警方发现，几名盗墓贼悉数落网。

2024年，襄陽市樊城区人民法院对这起案件中先到案人员依法作出判决：

被告人陈某等二人犯盗掘古墓葬罪分别被判处10年3个月至10年不等有期徒刑，并处罚金。两名被告人还被判连带赔偿抢救性考古发掘费用7万余元。

被告人李某犯掩饰隐瞒犯罪所得罪，被判处有期徒刑3年6个月，并处罚金。

2025年7月，犯罪嫌疑人余某因盗掘古墓葬罪被检察机关提起公诉。

综合央视新闻客户端、澎湃新闻、北青网